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У роботі містяться дані щодо ролі ссавців-ґрунториїв у ґрунтотворних процесах 
гірських екосистем у межах території Верхньо-Дністровських Бескид. Зокрема, оха-
рактеризована активність Talpa europaea L. і Sus scrofa L. у гірських екосистемах 
упродовж вегетаційного сезону (2–57 % викидів і пориїв/га), кількість винесеного або 
переміщеного ними ґрунту (0,08–8,6 м3/га ґрунту), хімічний склад викидів і пориїв 
(рН від 3,95 до 4,10, азоту – 140,0–204,4 мг/кг, фосфору – 10–34 мг/кг), а також по-
дано дані щодо заростання викидів і пориїв рослинами. Встановлено, що трансфор-
маційна діяльність ссавців-ґрунториїв є основою для формування різноманітних 
властивостей ґрунту у природних і антропогеннозмінених екосистемах серед ньо-
гір’я Карпат, а об’єктивна оцінка риючої діяльності ссавців-ґрунториїв необхідна для 
вивчення наслідків риття у різних біотопах гірських екосистем і для розробки ефек-
тивних господарських та природоохоронних заходів із метою раціонального вико-
ристання середовищетвірної діяльності цих тварин. 

Ключові слова: Talpa europaea L., Sus scrofa L., трансформаційна діяль-
ність, ссавці-ґрунториї, пориї.

ВСТУП
Ґрунт є самостійним природним компонентом екосистем, який трансформу-

ється і розвивається, безперервно змінюється у часі та просторі, має свою історію. 
Ґрунти, сформовані під різними типами екосистем, були і є постійно в центрі уваги 
дослідників [1].  

Своєю діяльністю риючі ссавці зумовлюють строкатість ґрунтового покриву, 
яка є однією з передумов строкатості рослинного покриву. Риючих тварин не мож-
на розглядати як дестабілізуючий чинник у функціонуванні екосистем, а скоріш за 
все вони сприяють трансформації ґрунтового покриву [1]. 

Різні види середовищетвірної діяльності, з одного боку, забезпечують природну 
вологість і підвищують водопроникність ґрунтів, з іншого – сприяють збільшенню  
у ґрунті вмісту органічних і мінеральних речовин. Це пояснюється тим, що додат-
ко ве потрапляння елементів мінерального та органічного живлення знижує потре-
бу рослин у воді і тим самим зменшує так звану “фізіологічну посуху” середовища 
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існування. Іноді в умовах дефіциту вологи риюча діяльність ссавців-ґрунториїв ви-
ступає як важливий екологічний фактор, що компенсує екстремальність природ-
них зональних умов і оптимізує загальний режим зволоження ґрунту [1–3, 21].

Що стосується вивчення діяльності ссавців-ґрунториїв на теренах верхів’я ба-
сейну верхнього Дністра, то така робота проведена нами вперше.

Метою нашої роботи було всебічно охарактеризувати роль ссавців-ґрунториїв 
у процесах трансформації ґрунтів екосистем і заростання рослинами викидів кро-
тів і пориїв диких кабанів.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Трансформаційна роль риючих ссавців у верхів’ї басейну Дністра є важливим 

екологічним фактором у формуванні ґрунтів і першою ланкою у процесах ґрунто-
творення. Обсяги ґрунториючої діяльності ссавців-ґрунториїв є об’єктом спеціаль-
них досліджень, однак лише незначна частина робіт присвячена вивченню тих чи 
інших аспектів впливу трансформаційної діяльності ґрунториїв саме на гірські еко-
системи [4, 7, 8, 12, 14, 22]. 

Масштаби трансформаційної діяльності ґрунториїв залежать від едафічних 
чинників, наявних у ґрунті кормів для даного ґрунтория, чисельності популяції виду 
тощо. Основна частина слідів риття ґрунту тваринами припадає на ґрунториїв, 
серед яких ми виокремлюємо Talpa europaea L. та Sus scrofa L. Кроти належать до 
підземного екотопу, вони риють нори самостійно, або використовують нори, зро-
блені іншими тваринами. Нори для них слугують як захист від хижаків, як укриття 
від несприятливих погодних умов, у період підвищеної вразливості (відпочинок, 
літня і зимова сплячки, розмноження тощо), але основну частину свого життя і по-
шук поживи кроти проводять на поверхні [2, 3, 20]. 

У наземних же ссавців підземне середовище використовується переважно як 
місце відпочинку, тобто як зона, вільна від ворогів [5, 6, 19]. Створюючи цілі систе-
ми підземних галерей і виносячи на поверхню великі об’єми ґрунту, ґрунториї тим 
самим відіграють значну середовищетвірну роль, яка нерідко стає предметом 
окремих, у тому числі й наших досліджень [3, 4, 9–11, 13].

Обстежувані нами дослідні ділянки розташовані в межах території Верхньо-
Дністровських Бескид – це біотопи різного віку та складу: лісові (молодий і старий 
ліс), лучні (пасовища та сіножать) і орні ґрунти [7]. Наслідки діяльності Talpa euro
paea L. в екосистемах ми поділили на три групи: механічні, хімічні та біологічні. 
Методи аналізу діяльності ссавців-ґрунториїв ми запозичили із роботи О. Є. Пахо-
мо ва [16, 17, 19, 20].

Упродовж періоду досліджень (2002–2011 рр.) періодично підраховували кіль-
кість пошкоджень ґрунту, проводили вимірювання розмірних показників викидів  
і пориїв. У кожній дослідній екосистемі були закладені дослідні ділянки розміром 
1 га, на яких підраховували абсолютно всі види пошкоджень ґрунту (нори, ходи, 
викиди, розпушування тощо) [11–14].

Для аналізу рийної активності крота європейського ми провели картування ви-
кидів (на площі 100 м2), описали їх розміри і форму, встановили відстань між викида-
ми та порівняли обсяги поверхневих викидів і підземних ходів. Крім цього, ми про-
водили підрахунок кротів під час повного розкопування їх нір і ходів на дослідних 
ділянках. Диких свиней ми підраховували за слідами, а кротів – за допомогою ви-
користання живоловок прямим відловом особин на кожній досліджуваній площі.



189ТРАНСФОРМАЦІЯ ҐРУНТУ ССАВЦЯМИ-ҐРУНТОРИЯМИ В ЕКОСИСТЕМАХ ВЕРХІВ’Я БАСЕЙНУ ДНІСТРА 

ISSN 1996-4536 • Біологічні Студії / Studia Biologica • 2014 • Том 8/№2 • С. 187–196

Облік чисельності ходів проводили методом перелічування їх на маршруті  
з застосуванням загальноприйнятого коефіцієнта заселення ходів кротом, що в се-
редньому становить 4–5 особин на хід [12, 15, 16]. Оцінку приблизної чисельності 
робили у перерахунку ходів і особин на 1/2 км маршруту.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ І ЇХНЄ ОБГОВОРЕННЯ
Дослідженнями встановлено, що з часом висота і діаметр викидів та пориїв 

змінюються. Чим старіший викид, тим меншою є його висота, а діаметр – більшим. 
Кількість кротовин тісно пов’язана з біотопом. Протягом років суттєво змінюється 
кількість кротовин і пориїв кабана. Залежно від біотопу змінюється віддаль між 
кротовинами та площа пориїв кабана дикого [7, 11, 12]. 

Згідно з нашими дослідженнями, навесні до 80 % ходів кріт прокладає на гли-
бині 10–20 см, з діаметром ходу 3–5 см, однак ближче до зими його ходи розташо-
вані на глибині 20–40 см, а це приблизно 90 % ходів. Виявлена різниця в заляганні 
ходів. Так, глибина їх залягання на сіножатях становить у середньому 8–12 см, на 
пасовищах – 15–23 см, на орних ґрунтах – 10–18 см, в молодому лісі – 15–30 см,  
а у старому лісі – 20–25 см [7, 10, 12, 13].

У результаті проведених розкопок ходів крота встановлено, що більшість із них 
закінчується сліпо. Ходи мають кілька виходів і, як правило, мають гніздо. За нашими 
даними, середня довжина ходу крота становить 125,8–152,4 м на сіножатях, 135,3–
143,8 м, а на пасовищах, на орних ґрунтах вона становить 89,6–123,2 м [11, 12].

Під час розкопок ґрунту на глибину 50 см на сіножатях на маршруті довжиною 
2 км у 2007 р. обліковано 24 ходи – знайдено 18 особин; у 2008 р. було обліковано 
14 внутріґрунтових ходів і виловлено 8 особин, у 2009 році розкопано 34 ходи  
і знайдено 36 особин, а у 2012 р. – 32 ходи – 21 особина [11–13].

Проаналізувавши чисельність пориїв кабана дикого у цих же екосистемах, ми 
встановили великі площі пориїв ґрунту. Порівнявши їх із викидами крота станом на 
2004 рік, ми зауважили таку тенденцію їх діяльності: у 2004 році 58 % кротовин 
знайдено на сіножатях, 17 % – у молодому лісі, 12 % – на пасовищах, 9 % – у ста-
рому лісі, а 4 % – на орних ґрунтах.  

Що ж до пориїв кабана дикого, то 10 % знайдено на сіножатях, 21 % – у молодо-
му лісі, 16 % – на пасовищах, 44 % – у старому лісі, а 9 % – на орних ґрунтах (рис. 1). 

Рис. 1. Співвідношення кількості викидів крота (А) і пориїв кабана (Б) у різних екосистемах станом на 
2004 р.

Fig. 1. Ratio of number of mole mounds (А) to the number of wild boar rooted sites (Б) in different ecosys-
tems as for 2004
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Як бачимо із рис. 1, кількість пориїв кабана у старому лісі є майже у 5 разів 
більшою, ніж їх же кількість на орних ґрунтах, що ж до викидів крота, то їх на сіно-
жатях є у 15 разів більше, ніж на орних ґрунтах, тобто кріт більш активний на сіно-
жатях, а кабан, навпаки, – у старому лісі [7, 10, 14].

Спостерігаючи за рийною діяльністю Sus scrofa L. упродовж кількох років, ми 
встановили, що кабани активно рили ґрунт у старому і молодому лісі (2008 р.) та 
на пасовищах (2005 р.). Найменш активними вони були на сіножатях (2009 р.).

Наприклад, у 2008 р. у молодому лісі знайдено 115 пориїв кабана, зі серед-
ньою довжиною порию 40–60 м, глибиною розпушення 12–18 см та загальною пло-
щею пошкоджень ґрунту приблизно 70–75 м2 (рис. 2).

Рис. 2. Кількість пориїв Sus scrofa L. упродовж 2004 – 2009 рр. на площі 1 га
Fig. 2. Number of rooted sites made by Sus scrofa L. from 2004 to 2009 over of 1 hectar area

У 2009 р. нами встановлено, що зі всіх викидів, виявлених на дослідних ділян-
ках, 57 % є на сіножатях, 19 % – у молодому лісі, 13 % – на пасовищах, 9 % – у старо-
му лісі, а всього 2 % – на орних ґрунтах. Що ж до пориїв кабана, то тут, відповідно, 
на сіножатях перебуває 4 % пориїв, 42 % – у молодому лісі, 11 % – на пасовищах, 
32 % – у старому лісі, а 11 % – на орних ґрунтах (рис. 3). Порівняно з 2004 роком,  
у 2009 році кабан був більш активним у молодому та старому лісі, а кроти – на сіно-
жатях [7, 8, 14].

Масштаби впливу ґрунториїв на ґрунтовий покрив у гірських екосистемах  
є значними. Проаналізувавши розмірні показники викидів крота у різних біотопах і 
їх кількість, а також використавши формулу, за якою встановлюється об’єм конуса, 
ми вирахували об’єм однієї кротовини, а перемноживши на кількість викидів на 
1,0 га – знайшли об’єм винесеної на поверхню ґрунту землі.

Встановлено, що на площі 1 га на поверхню ґрунту за рік кротами виноситься 
в середньому від 0,08 м3/га на орних ґрунтах до 8,6 м3/га ґрунту на сіножатях,  
а пориї кабана дикого сягають від 20 до 350 м2/га, залежно від років і типу дослі-
джуваної екосистеми [10, 12–14]. 
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Поряд із встановленням об’єму однієї кротовини ми встановили площу боко-
вої поверхні викидів крота у різних екосистемах. Для цього використали формулу, 
запропоновану О. Є. Пахомовим [17]:   

де d – діаметр, h – висота викиду.

Рис. 3. Співвідношення кількості викидів крота (А) і пориїв кабана (Б) у 2009 р. в різних екосистемах
Fig. 3. Ratio of number of mole mounds (А) to the number of wild boar rooted sites (Б) in different ecosys-

tems as for 2009

Зробивши відповідні перерахунки для всіх обстежуваних ділянок, ми встано-
вили, що об’єм кротовин різного віку в досліджуваних екосистемах коливається від 
1 591 до 11 605 см3, а площа бокової поверхні від 187,5 до 538,3 м2/га. Що ж до 
об’єму винесеного ґрунту, то на 1 га площі він коливається в межах від 0,2 м3/га на 
орних ґрунтах до 15,8 м3/га на сіножатях [10, 13, 14].

Крім цього, механічно впливаючи на середовище свого існування, ґрунториї  
є одним із незамінних природних екологічних факторів щодо формування фізико-
хімічних властивостей ґрунту, який проявляється у зміні фізико-хімічного складу 
ґрунту в місцях викидів і пориїв. У результаті їх діяльності змінюється мікрорельєф 
місцевості, й тим самим збільшується площа прямого контакту ґрунту з повітряним 
середовищем. 

Ссавці-ґрунториї забезпечують вертикальний перерозподіл мікро- і макроеле-
ментів, що сприяє поліпшенню трофічних умов для автотрофів, і це відповідним 
чином впливає на формування всієї біоти. Для того щоб проаналізувати вміст хіміч-
них елементів у викидах різного віку, ми провели їх хімічний аналіз. Наприклад, на 
“сіножатях” актуальна кислотність ґрунту майже не змінюється, рН коливаються від 
3,95 до 4,10 у викидах різного віку, вміст фосфору рухомого в непорушеному ґрунті 
(контроль) становить 34 мг/кг, у одноденному викиді – 10 мг/кг, у однорічному –  
17 мг/кг, а у старому викиді (4 роки) – 17 мг/кг. Вміст калію в непорушеному ґрунті 
дорівнює 42 мг/кг, в одноденному – 24 мг/кг, в однорічному – 40 мг/кг, а в старому – 
43 мг/кг; щодо вмісту азоту, то в непорушеному ґрунті його 204,4 мг/кг, а в одноден-
ному, однорічному і старому викидах – близько 140,0 мг/кг. Такі зміни вмісту фосфо-
ру, калію, азоту й інших показників у викидах крота пояснюються застосуванням 
мінеральних добрив на сіножатях [9].

Отож, у викидах різного віку на сіножатях спостерігаються певні зміни у кілько-
сті хімічних елементів. Зокрема, видно, що вміст фосфору у викидах з віком змен-
шується порівняно з контролем, вміст калію у викидах того ж віку коливається, але 
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майже не відрізняється від контролю, азот же тримається на одному рівні, але 
порівняно з контролем його менше приблизно в 0,5 разу у викидах різного віку. 

Трансформаційна діяльність ґрунториїв також є важливим чинником зміни 
твердості ґрунту, його аерації, водопроникності та хімічних властивостей ґрунту 
гірських екосистем. Завдяки їхній діяльності здійснюється вертикальний перероз-
поділ хімічних елементів. Із викидами крота, залежно від віку кротовин (одноденні, 
річні та старі) та біотопу, на поверхню ґрунту виноситься від 10,0 до 74,0 мг/кг фос-
фору, від 89,6 до 162,4 мг/кг азоту, від 13,0 до 60,9 мг/кг калію. Гідролітична кислот-
ність не змінюється; рН ґрунту – коливається від 3,70 до 4,90; відсоток гумусу сягає 
від 1,73 до 3,17 %, сума вбірних основ лежить у межах від 10,0 до 22,0 мг/екв.  
У старих 4-8-річних кротовинах вміст фосфору, калію і азоту сягає величини, яка 
близька до їх вмісту в контролі. Що стосується гумусу, то його вміст у викидах і по-
риях віком 4 роки стає близьким до контролю у старому лісі, сіножатях та орних 
ґрунтах [9, 10, 12]. 

Наведений аналіз впливу ссавців-ґрунториїв на ґрунти свідчить, що їхня рий-
на активність обумовлює формування структури ґрунтів загалом. Унаслідок цього 
формується особлива структура ґрунтів, яка визначає характер кругообігу речовин 
у системі і є одним із важливих природних екологічних факторів.

Крім проведених аналізів, ми встановили ступінь пошкодження рослинного по-
криву кротом європейським і кабаном диким шляхом порівняльного аналізу рослин-
ності на цілих неушкоджених (контроль) та на пошкоджених ділянках (експери-
мент). Наприклад, у перші місяці після виникнення кротовин чи пориїв рослинний 
покрив зникає повністю, а вже через 3–10 місяців утворюється перша “бідна” у ви-
довому сенсі рослинність, в основному за рахунок вегетації багаторічних рослин.

Якщо розглянути кротовини, вік яких становить 7–9 років, то ми бачимо досить 
чіткі зміни, а це зменшення висоти приблизно в 1,5–2 рази та збільшення діаметра 
відповідно у 1,5–2 рази. Крім цього, ці викиди ущільнюються з часом і починають 
заростати трав’яною рослинністю.

Наприклад, узявши для обстеження ділянку сіножатей розміром 1 м2, ми вста-
новили, що кількість видів рослин на контрольній площі дорівнює 16 особин, з яких 
трав’яних – 16 видів, молодих сходів кущів і дерев на контрольній площі нами не 
виявлено, що ж до свіжих викидів (до півтора року), то тут кількість видів рослин на 
м2 дорівнює 12, з яких трав’яних є 11 видів і 1 вид молодих сходів дерев, на 
середньо вікових дворічних викидах 24 види, з яких відповідно трав’яних видів є 17, 
моло дих сходів кущів – 2 види і дерев – 5 видів, а на старих 7-річних викидах їх 
налічу ється 27 видів, з яких трав’яних є 23 види і 3 види молодих сходів кущів та  
5 видів молодих сходів дерев. Як бачимо, кількість видів на викидах є різною і най-
більше видів рослин знайдено нами на старих викидах, що більше відносно конт-
ролю майже у 2 рази. Це вказує на те, що рийна діяльність сприяє видовому збага-
ченню рослин. Що ж до щільності особин на цій же площі, тобто кількості екземп-
лярів рослин на метр квадратний, то вона становить 231 особину/м2 трав’яних рос-
лин на контрольній площі, молодих сходів кущів і дерев не було виявлено [13, 14].

Аналізуючи щільність особин на пошкоджених ділянках, ми встановили, що на 
свіжих річних викидах вона сягає 26 особин/м2, з яких 25 особин/м2 становлять тра-
в’я ні рослини і 1 – сходи дерев. На середньовікових викидах налічено 98 особин/м2, 
з яких 91 особина/м2 – це трав’яні види, 2 – молоді сходи кущів і 5 – сходи дерев.  
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На старих викидах щільність особин становить 212 особин/м2, з яких 204 особи-
ни/м2 – це трав’яні, 3 – молоді сходи кущів і 5 – дерев. Отже, за 7 років загальна 
чисельність особин трав’яних видів на пошкоджених територіях майже зрівня-
лась із конт ро лем (231 особина/м2) і становить 212 особин/м2 на старих 7-річних 
викидах [13].

Із вищесказаного видно, що трансформаційна роль ссавців-ґрунториїв є од-
ним із важливих елементів складного механізму гомеостазу природних екосистем, 
яка сприяє перемішуванню ґрунту, зміні рослинності на сіножатях та пасовищах,  
і сприяє природному поновленню лісу та збільшенню біотичного різноманіття  
в місцях їхньої діяльності. Зважаючи на все це, риючі ссавці та їхня діяльність за-
слуговують особливої уваги.

ВИСНОВКИ
Експериментальними дослідженнями встановлено, що риюча діяльність ссав-

ців (теріопедотурбація) – це суттєвий зоогенний фактор природних і антропогенних 
екосистем середньогір’я Карпат. Встановлено, що трансформаційна діяльність 
ссавців-ґрунториїв є основою для формування різноманітних властивостей ґрунту  
в природних і антропогеннозмінених екосистемах середньогір’я Карпат. Ступінь 
впливу рийної діяльності ґрунториїв у верхів’ї басейну Дністра обумовлена типом 
біотопу та його станом. У неоднорідному ґрунтовому покриві формуються екологічні 
ніші, які забезпечують заселення різноманітних ґрунтових і наземних організмів, чим 
сприяють стійкості ґрунтового покриву. У дегресивному ряді екосистем: старий ліс → 
молодий ліс → пасовище → сіножать → орні землі, найвища діяльність кротів вияв-
лена на сіножатях і пасовищах, а дикого кабана – у молодому та старому лісі.

Середовищетвірна діяльність ґрунториїв, спрямована на створення відповідних 
умов для їхнього існування, і приводить, як правило, до збереження всієї системи  
в цілому. У зв’язку з цим останнім часом рийна діяльність тварин використовується 
як індикатор стану екосистеми і як показник складності її організації. 

Отож, об’єктивна оцінка риючої діяльності ссавців необхідна для вивчення на-
слідків риття у різних біотопах гірських екосистем (молодий ліс, старий ліс, пасови-
ще, сіножать і орні ґрунти), для моніторингових досліджень фауни ґрунториїв, для 
розробки ефективних господарських і природоохоронних заходів із метою раціо-
нального використання середовищетвірної діяльності цих тварин. 
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TRANSFORMATION OF SOIL BY DIGGING MAMMALS
IN ECOSYSTEMS OF THE UPPER DNIESTER BASIN 
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Data discussed in the paper concern the role of digging mammals in soil formation 
processes in mountain ecosystems within the Upper Dniester Beskydy area. Paper 
describes the activity of Talpa europaea L. and Sus scrofa L. in mountain ecosystems 
during vegetation period (2–57 % mounds and rooted sites), the amount of soil taken 
away or moved as well (0.08 – 8.6 m3/ha soil), as chemical composition of mounds and 
rooted sites (рН 3.95 – 4.10). Data are provided on mounds and rooted sites becoming 
overgrown by vegetation. It was found that transformation activity of digging mammals 
is the basis for forming various soil properties in natural and antropogenically changed 
ecosystems of the Carpathian middle mountains. Furthermore, a degree of influence of 
digging mammals’ activity in the upper Dniester basin depends on the type of biotope 
and its state. Moreover, an objective assessment of digging activity of digging mam-
mals’ is necessary for studying of consequences of such digging in different biotopes of 
mountain ecosystems and for elaboration of effective economic and nature protection 
measures aimed at rational use of environment creation activity of these animals. 

Keywords: Talpa europaea L., Sus scrofa L, transformational activity, digging 
mammals, rooted sites.

ТРАНСФОРМАЦИЯ ПОЧВ МЛЕКОПИТАЮЩИМИ-ПОЧВОРОЯМИ 
В ЭКОСИСТЕМАХ ВЕРХОВЬЯ БАССЕЙНА ДНЕСТРА 

Т. Н. Куцериб, И. В. Царик
Львовский национальный университет имени Ивана Франко

ул. Грушевского, 4, Львов 79005, Украина
e-mail: Tkuceryb@rambler.ru

В работе приведены данные о роли млекопитающих-почвороев в почвооб-
разовательных процессах горных экосистем на территории Верхне-Днестров-
ских Бескид. Охарактеризована активность Talpa europaea L. и Sus scrofa L.  
в горных экосистемах на протяжении вегетационного сезона (2–57 % выбросов 
и пороев/га), показано количество вынесенной ими почвы (0,08–8,6 м3/га почвы), 
химический состав выбросов и пороев (рН от 3,95 до 4,10, азот – 140,0–204,4 мг/кг, 
фосфор – 10–34 мг/кг), а также содержатся данные о зарастании выбросов и по-
роев растениями (2–231 особи/м2). Установлено, что трансформационная деяль-
ность млекопитающих-почвороев служит основой для формирования разных 
свойств почвы в естественных и антропогенноизмененных экосистемах среднего-
рья Карпат, а реальная оценка роющей деятельности млекопитающих-почвороев 
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нужна для изучения последствий выбросов и пороев в различных биотопах горных 
экосистем, для разработки эффективных хозяйственных и природоохранных меро-
приятий с целью рационального использования деятельности этих животных. 

Ключевые слова: Talpa europaea L., Sus scrofa L., трансформационная дея-
тельность, млекопитающие-почворои, порои.


